

执行主编:胡芳 责任编辑:阿妮尔
版式策划:苏昊 制图:安宁
2025年9月23日 星期二

【评论】

筑牢粮食安全“压舱石”

□哈丽琴

秋分时节,田畴似锦、沃野生金,稻黄蟹肥、瓜果飘香,人们共庆丰收、分享喜悦。放眼内蒙古大地,满满的收获、斑斓的景致、忙碌的身影、舒展的笑容,共同勾勒出丰收的动人画卷。

粮安天下,农稳社稷。粮食安全是“国之大者”。保障国家粮食安全是一个永恒的课题,任何时候都不能放松。面对错综复杂的国际形势和频频突发的自然灾害,只有增强居安思危的忧患意识,坚决守住粮食安全底线,才能把“中国饭碗”端得更稳更牢。内蒙古作为国家重要农畜产品生产基地,建设好国家“粮仓”“肉库”“奶罐”,抓好粮食生产、做好稳产保供是我们必须坚决扛起的重大政治责任。

耕地是粮食生产的命根子。守住耕地红线,才能筑牢粮食安全底线。要严防死守18亿亩耕地红线,坚决遏制破坏耕地违法行为,大力推进高标准农田建设,真正实现旱涝保收、高产稳产。解决吃饭问题,根本出路在科技。要坚持农业科技自立自强,把“藏粮于技”“授农以技”落到实处,加快良种培育和应用推广,推进农机装备机械化智能化应用,推动良田、良种、良机、良法、良制共同发力,争取在有限耕地上多产粮、产好粮。

手中有粮,心中不慌。筑牢粮食安全“压舱石”,既要靠增产,也要靠减损。节约粮食、减少浪费,相当于增加“无形良田”。各地要时刻绷紧粮食安全这根弦,强化粮食机收减损、储存减损、运输减损。同时,我们每个人也要爱粮惜粮,增强节约意识,避免餐饮浪费。以增产作牵引,以节约为保障,粮食安全才更有保障。

【数据】

内蒙古粮食播种面积多年保持在1亿亩以上,粮食总产量从2022年的780.1亿斤增至2024年的820.1亿斤,粮食总产和单产均创历史新高。

内蒙古肉类总产量从2022年的277.8万吨增至2024年的300.8万吨,羊肉、牛肉产量居全国第一。

内蒙古牛奶产量由2022年的733.8万吨增至2024年的776.7万吨,连续7年位居全国首位。

内蒙古着力抓好“一块田、两块地”,累计建成高标准农田6157万亩,逐步让以往不宜耕作的“巴掌田”“陡坡地”,变成宜机宜耕、稳产高产的“整片田”。

2023年以来,内蒙古开展农业节水增效行动,新建高效节水灌溉面积792万亩,新增水肥一体化777万亩;在地下水超采区,推进管灌改滴灌201万亩;在旱作区,新建集雨设施灌溉面积12万亩,节水高效服务能力明显提升。



金秋九月,呼伦贝尔农垦的大豆丰收了。9月17日,大兴安岭扎兰河农牧场分公司第三连(队)工人正在运粮车上平整粮堆。于颖 摄

沃野筑“粮仓” 年丰好风光

——内蒙古牢牢守住保障国家粮食安全底线实践

□本报记者 韩雪茹

秋风起,丰收至!眼下,内蒙古广袤的田野间农机轰鸣,农民忙碌,丰收的愿景变为丰收的实景,沃野腾畴共享喜悦。

内蒙古是我国13个粮食主产区和8个粮食规模调出省区之一,有北疆“粮仓”美称。2024年,内蒙古粮食生产实现“二十一年连丰”。多年来,内蒙古坚决扛起保障国家粮食安全的重大政治责任,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,推进高标准农田建设筑牢丰产根基,智慧科技赋能为农业插上腾飞翅膀,种好“塞外粮”丰盈“中国碗”。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。2025年9月23日是第八个“中国农民丰收节”,在这样一个丰收的季节,《乡村振兴》版推出特别策划,请跟随记者的脚步,看内蒙古推动农业增效益、农村增活力、农民增收入铺展出的北疆丰收画卷。

河套平原,饱满的小麦早已颗粒归仓,奏响收获的乐章;兴安岭下,稻田已换上金黄的盛装,酝酿着丰收的味道;黑土地上,大型机械有序穿梭,在广袤田野间绘就高效耕作新图景……金秋时节,内蒙古大地处处洋溢着粮丰农稳的蓬勃气息。

2024年内蒙古粮食产量首次迈上800亿斤“新台阶”,达到820.1亿斤,居全国第六位。2025年,全区总播种、粮食播种、经济作物播种面积预计实现“三增”,为全年粮食丰收筑牢根基……内蒙古持续从扩大量、提高质量、增加产量发力,为端稳筑牢“中国饭碗”贡献更多“内蒙古力量”。

提产量,为粮食安全“添底气”

眼下,兴安盟扎赉特旗好力保镇的水稻迎来了成熟期。

收割、脱粒、入储……在好力保镇古庙村的稻田里,几台大型联合收割机来回穿梭,随着机械的轰鸣声,金黄的谷粒顺着传送带涌入机顶的储粮仓。“我今年种了260亩地,种的是早熟品种,预计每亩产量在1400斤左右。”古庙村水稻种植户吴敬说。

过去,新米要想抢“鲜”上市需要舍弃一定的饱满度。如今,随着稻种培育优选、科技种田和水肥精细化管理,稻米饱满度一年比一年好,价格也更高了。

作为兴安盟优质水稻的主产区,好力保镇依托优质的水土资源和成熟的种植技术,不断优化水稻品种,提升稻米品质。今年全镇水稻种植面积达到12.7万余亩,水稻产业已成为农民增收的重要支柱。

好力保镇的水稻丰收图景,正是内蒙古粮食生产稳中有进的生动缩影。近年来,内蒙古始终把保障粮食安全放在重要位置,通过推进高标准农田建设、推广良种良法、强化农业科技支撑等举措,持续稳定粮食产能。

春耕备耕是全年粮食生产的首战,更是全年粮食丰收的基础。今年春耕备耕之际,内蒙古各级农牧部门早安排、早部署、早行动,进一步抓好政策宣传,释放重农抓粮积极信号。内蒙古提早下达绿色高产高效、粮油规模种植主体单产提升、小麦“一喷三防”等种植业惠农资金,发布玉米大豆马铃薯生产者补贴、耕地轮作补助等支持粮食生产政策清单,稳定农民种粮收益,调动农民种植粮食积极性。

同时,内蒙古各级农牧部门持续做好技术服务。全区组建11个自治区级专家组,新建404人的单产提升专家库,加强与7位院士和专家团队深度合作,为大面积单产提升提供人才支撑。今年,内蒙古还发布了19项种植业主推技术、60个农作物主推品种、征集了50项大面积单产提升宣传标语等信息,实现单产提升国家整建制推进县和自治区重点旗县全覆盖。

今年,全区开展了“建设1000万亩单产提升示范区、辐射带动‘吨粮田’达到1000万亩左右”大面积单产提升“两个一干”行动。自治区农牧厅在全国首次出台《高质量推动大面积单产提升稳定粮食增产的若干措施》政策措施,从“增产、增收、增效”等三个方面,推出16类41项举措;各地倒排工期、挂图作战。

手中有粮,心中不慌。内蒙古粮食播种面积多年保持在1亿亩以上,粮食总产量从2022年的780.1亿斤增至2024年的820.1亿斤,粮食总产和单产均创历史新高。

斤增至2024年的820.1亿斤,粮食总产和单产均创历史新高,为“中国饭碗”装更多“内蒙古粮”。“肉库”更加充实,肉类总产量从2022年的277.8万吨增至2024年的300.8万吨,羊肉、牛肉产量居全国第一,每年向区外调出肉类150万吨以上。“奶罐”端得更稳,全区牛奶产量由2022年的733.8万吨增至2024年的776.7万吨,连续7年位居全国首位。规模以上乳制品产量461.9万吨,连续3年保持全国第一。

稳根基,给粮食生产“攒后劲”

金秋时节,巴彦淖尔市杭锦后旗蛮会镇红旗村的7000多亩高标准农田里,饱满的葵花盘迎着阳光微微颤首。

“以前最怕秋雨多,水在地里退不出去,葵花根就泡烂了,整株整株地死。你看现在这葵花盘,又大又实,籽粒也饱满,今年收成差不了。”捧起沉甸甸的葵花盘,村民常友明满脸欣喜。

近年来,红旗村统筹推进高标准农田建设、节水控水等各项试验示范工作。从地头的小排沟到村里的支沟,再到连接总排干的干沟,一套完整的排水系统让积水“有处可去”。

高标准农田建设补上了灌排设施不足的短板,增强了农田的防灾抗灾减灾能力。同时,农田从原来的小块变成了大块,再配合北斗导航播种、水肥一体化和玉米密植技术,农业生产效率大幅提高,产量也稳步提升。

高标准农田建设是全方位夯实粮食安全根基的关键举措。巴彦淖尔市围绕田块整治、地力提升、灌溉设施、道路工程、防护林网等内容开展高标准农田建设,计划2027年将灌区内符合条件的739.39万亩永久基本农田全部建成高标准农田,为促进农业机械化、规模化、集约化经营奠定基础。

藏粮于地,让北疆“粮仓”越来越稳固,确保任何时候都能产得出、供得上。

耕地是粮食生产的命根子。内蒙古着力抓好“一块田、两块地”,累计建成高标准农田6157万亩,逐步让以往不宜耕作的“巴掌田”“陡坡地”变成宜机宜耕、稳产高产的“整片田”,力争到2030年逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。同时,做好黑土地保护和盐碱地治理两篇文章,通过精准施策,既守护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”,又激活盐碱地的生产潜力,全方位提升耕地质量与利用效率,夯实农业发展的土地根基。

粮食生产的出路在科技,增加科技投入、强化科技推广、加大科技培训……如今,以科技赋能粮食生产的理念,已成为内蒙古践行藏粮于技战略的广泛共识。

近年来,内蒙古加强农牧业基础研究和前瞻布局,密切结合市场需求和重点领域,集中力量进行技术攻关和推广应用,让优势更优,强项更强。目前,全区农牧业科技进步贡献率达62.4%,为把农牧业打造成现代化大产业提供了有力科技支撑。

一粒良种,千粒好粮。内蒙古深入推进种业振兴行动,聚焦优势特色产业,在“育”和“繁”上下功夫,建立联合攻关和科企合作机制,推进实施12个“育种联

合攻关”项目。同时,用好60个“看禾选种”平台和102个“科技小院”平台,推动优良品种进场入户。

在筑牢种业根基的同时,内蒙古同步发力提升农牧业绿色发展水平,打出农牧业生产方式绿色升级“组合拳”。

2023年以来,在全区开展农业节水增效行动,新建高效节水灌溉面积792万亩,新增水肥一体化777万亩。在黄灌区,推广直滤滴灌等技术146万亩;在地下水超采区,推进管灌改滴灌201万亩;在旱作区,新建集雨设施灌溉面积12万亩,节水高效农业服务能力明显提升。内蒙古还实施畜禽粪污整县利用推进项目,推广粪污就近就地还田利用模式,畜禽粪污综合利用率提高到82.5%。

强机制,让北疆“粮仓”更稳固

扎赉特旗瑞秋农牧专业合作社推行统一供种、统一技术、统一标准、统一品牌、统一销售的“五统一”模式,有效降低了农户的种植风险,提升了产品市场竞争力,推动“单打独斗”的农户转变为“抱团发展”的产业参与者。

依托达拉特旗万稻粮水稻种植专业合作社,昭君镇沙圪堵村水稻种植面积规模逐年扩大,从水稻的稻苗培育、种植指导、收割储藏、加工销售等各个环节全程经营管理,通过利益联结机制让村民共享产业发展成果。

土默特左旗年年有余种养殖农民专业合作社通过加强种子供给、农资配送、田间管理、粮食烘干、收储等环节服务带动当地种植业规模化发展,以“全链条服务”为抓手,串联起农业生产各关键环节,显著提升了农业生产效率,促进了土地资源的集约化利用。

从一域到全局,“田保姆”带着农民干、领着农民赚。社会化服务由“耕、种、防、收”产中服务向产前、产后拓展延伸,促进农业节本增效,不仅让农户省心省力,更把小农户纳入现代农业中,激发土地生产出潜能。

重良制、善经营,农牧业生产更高效。目前,内蒙古针对烘干、保鲜、仓储、冷链等薄弱环节,培育提供产销一体化服务的合作社2.8万个、运销服务为主的合作社3816个、加工服务为主的合作社3009个。围绕乳、肉、草等特色优势产业,推动社会化服务向养殖业领域拓展,在47个牛羊养殖大县(旗)推广“1+N”订单式、“公司+农户”打包式、“诊疗+防疫”拓展式和“病死畜处理+有机肥生产+动物防疫”三位一体4种兽医社会化服务模式,更好满足小农户多元化服务需求。

同时,通过强化机制体制,提升产业化品牌化发展效益。内蒙古积极招引外来企业,定向引进头部企业、链主企业落户内蒙古,带动农牧全产业链发展。还制定印发《内蒙古自治区培育壮大农副食品加工业行动方案(2025—2027年)》,落实“精深加工9条”政策措施,将发展农畜产品加工作为自治区10大产业集群之一重点推进。

粮食安全,国之大者。从良种良技的迭代、经营体制的革新到田垄间的丰收喜悦,内蒙古在广袤田野间书写出粮仓充盈的答卷,让“中国饭碗”盛满“内蒙古粮”的底气更足。



9月16日,呼伦贝尔农垦集团上库力农场小麦开镰收割。本报记者 李新军 摄